

2024年9月20日,随着平阴县危化企业班组长培训线下考核结束,2024年济南市危险化学品企业工伤预防能力提升培训圆满结束。同时,也标志着为期三年(2022-2024年)的济南市危险化学品企业工伤预防能力提升培训圆满收官。



2022-2024年度危险化学品企业工伤预防培训现场。

# 凝聚预防之力 筑牢危化安全防线

## 济南市2022-2024年度危险化学品企业工伤预防能力提升培训圆满收官

记者 赵清华  
通讯员 朱树学 济南报道

据悉,2022-2024年度济南市危险化学品企业工伤预防能力提升培训活动三年来共计培训2184人,分43期开展。其中班组长1558人,专职安全管理人员357人,企业安全生产分管负责人84人,重大危险源的主要负责人88人,技术负责人47人,操作负责人50人,全覆盖高质量地完成了危险化学品企业重点人员的培训,有效地保障劳动者生命安全与健康,促进劳动者稳定就业,促进危险化学品企业安全发展。

### 提前谋划、周密部署, 部门联动下好培训“一盘棋”

为强化全市危险化学品领域从业人员工伤预防意识和能力,从源头上预防和减少工伤事故发生,早在2022年3月,济南市人力资源和社会保障局会同济南市应急管理局联合牵头按照《山东省人力资源和社会保障厅山东省应急管理厅关于印发〈全省危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程实施方案〉的通知》(鲁人社字〔2022〕14号)要求,统一思想认识,对危化品企业工伤预防培训工作进行动员部署,将培训对象、培训内容、培训方式等具体内容进行细化后制定印发了《济南市危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程实施方案》。

谋定而后动。按照《实施方案》,济南市人社局与济南市应急管理局着眼参训企业体量大、类型多的特点,提前调度全市企业数据,从企业底数、企业基本信息、从业人数、需培训的人员实名信息进行梳理汇总,建立人员台账。同时对培训对象不同、培训内容不一的情况,坚持在制定培训方案前进行调研,充分掌握不同类型人员需求,因岗排课,因人施教,确保培训有方向、有侧重。

“从2022年启动济南市危险化学品企业工伤预防能力提升培训工作以来,我们一直要求培训机构严格执行培训大纲要求,结合方案制定相应的配套培训内容,告别过去“老师讲,学员听,满堂灌”的单向封闭式模式。同时,整合本地化工实训基地的优势,提前走访调研基地资源,为参训人员提供安全的教学环境及成熟的教学资源,实现理论和实操相结合。”济南市人社局工伤保险处相关负责人表示。



### 精准把脉、量体裁衣, 多措并举做好培训“加减法”

近年来,随着化工行业的快速发展和全球贸易的扩张,工业生产、科研实验、医药制造等多个领域对危化品的需求持续上升,其安全生产问题牵动着社会各界的神经。2022年11月初,济南市首期危化品行业工伤预防能力提升培训活动启动,三年的时间里济南市人社局与济南市应急管理局以政府采购的形式委托济南安培职业培训学校、济南市莱芜安康安全培训中心为全市危化品企业进行专项培训,安排50多名行业领域专家进行精准授课,为危化品行业的安全生产筑起一道坚不可摧的防线。

据了解,危化品行业培训的重点对象为企业安全生产分管负责人、专职安全管理人员和班组长及重大危险源的主要负责人、技术负责人和操作负责人,因每类人群在行业内担任的角色不同,因此在授课培训内容上需要做足功课,精确定位岗位的薄弱点、风险点、重难点,从而做到全覆盖、高质量、精细化的培训。

“我们严格按照济南市人社局与市应急管理局的要求,对不同人群分类施教,企业安全生产分管负责人主要培训《安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《事故案例分析与主要负责人安全生产职责》等内容;专职安全管理人员和班组长及重大危险源的主要负责人主要培训《学习特殊作业安全规范,做好现场风险排查管控》《现场应急处置能力实操培训提升》《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》等内容;技术负责人和操作负责人则围绕《化工过程安全管理导则-作业安全》《安全急救知识演练(心肺复苏演练、包扎)》等内容,实现精

准供需,推动“千篇一律”向“精准把脉”转变。”济南市莱芜安康安全培训中心相关负责人表示。

如果说专家授课是为参训人员做理论知识的“加法”,那么实操演练则是为参训人员做风险隐患的“减法”。据了解,为提升培训吸引力,济南市人社局统筹社会各方资源,通过工伤预防培训体验项目闯关室外模拟体验、安培职业培训学校实训基地等资源让参训人员体验了模拟触电、心脏复苏、创伤包扎、伤员搬运、气道梗阻、有限空间作业工具使用、安全标志辨识、火场逃生、应急逃生等30多种项目体验,实现培训知识从“理论、空洞”到“实践、具体”的落地。

同时,为做好危化品行业培训活动,济南市应急管理局依托齐鲁工业大学等化工名校的师资力量,围绕“资源共享、优势互补、联合提升”的思路,充分利用高校培训资源,借助线上危化品企业有限空间作业、合成氨作业、物料中断作业等仿真模拟软件,掌握遇到紧急情况、设备故障及发生事故后应如何进行应急处置的技巧,实现载体“联融共建”,有效提升危化品行业培训的“含金量”。

### 云端赋能、线上巩固, 平台协作提升培训“便捷度”

为方便学员日常及课后登录学习线上培训课程,打破线下宣传培训的制约,方便职工随时随地进行自我充电,缓解工学矛盾,提升工伤保险政策知晓率,今年济南市人社局委托第三方鲁鲁(山东)教育科技有限公司对济南市工伤预防宣传培训平台进行升级,研发了济南市工伤预防宣传培训云平台小程序,学员从注册登录到选课学习、从一键报案到考核评估,实现全流程操

作。据悉,济南市工伤预防宣传培训云平台在线学习人数已突破7700人,注册企业442家。

除此之外,各培训单位也通过自己的线上平台进行当天培训内容的现场考核,不仅包含危化品行业知识,还包含了《工伤保险条例》等法律法规、日常应急知识点等,在巩固行业领域内知识的前提下,延伸知识储备。

为进一步扩大工伤预防知识的科普面,齐鲁晚报·齐鲁壹点、舜网同步开展活动专题、专版,将行业知识科普进行宣推,实现工伤预防“掌上学”。

### 送教入企、上门服务, 足不出户实现培训“零距离”

“问需于企、提前介入、靠前服务、主动上门”是三年来济南市人社局与市应急管理局保障全市危化品行业工伤预防培训圆满完成的一项重要举措。为保障危化品行业培训活动高效开展,充分考虑企业人员特别是班组长倒班的现实情况,市、区两级人社和应急部门密切配合、协同联动组织对全市危化品企业进行全面摸底,查清培训人员清单和生产作息时间表,济南市人社局联合市应急管理局采取送教入企、上门服务模式,实现全部人员应培尽培。

“企业在哪里,我们的培训就到哪里;哪里有危化品行业参训人员,哪里就有我们的培训服务。”济南市人社局工伤保险处相关负责人表示,危化品行业工伤预防的重要性不言而喻,工伤预防关系群众人身安全,关系企业健康发展,济南市开展此次培训就是要以全员培训“不漏一人”的目标去开展,真正抓好危化品行业安全防范各项工作,守牢安全底线。

不仅如此,除了危化品行业重点培训的对象之外,济南市人社局联合市应急管理局联合开展了“六进”活动,让从事危化品行业相关的员工、居民都能掌握相关知识,进一步扩大覆盖面。

工伤预防一头连着企业发展,一头连着群众权益。济南市坚持以“小切口”撬动“大民生”,把工伤预防作为厚植幸福济南根基,助推经济社会高质量发展的重要抓手。下一步,济南市人社局也将按照人社部、省人社厅相关文件要求,在完成全市危险化学品企业工伤预防能力提升培训的基础上,继续深入落实工伤预防五年行动计划,用优质服务、创新措施,服务劳动者、服务企业,促进安全稳定、发展提质。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))